

## 经济稳步回升带动财政税收持续好转

# 一般公共预算收入实现三连增

经济日报·中国经济网记者 曾金华

9月18日,财政部发布统计数据,8月份,我国经济稳步回升带动财政税收持续好转,一般公共预算收入连续3个月实现正增长,增幅比上月提高1个百分点,好于预期。

### 国内增值税首次正增长

统计显示,8月份,全国一般公共预算收入12043亿元,同比增长5.3%,在6月份、7月份分别增长3.2%、4.3%的基础上,本月收入增幅比上月提高1个百分点,反映了经济恢复性增长基础进一步巩固。“一般公共预算收入连续实现正增长,体现出我国在全面复工复产基础上,经济逐步企稳,充分反映了‘六稳’‘六保’政策效应显现。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

从税收看,8月份全国税收收入增长7%,主要是受工业增加值、固定资产投资、工业企业利润等增速继续稳定回升,PPI降幅收窄以及汽车等行业加快恢复带动。分税种看,国内增值税增长3.7%,年内首次实现正增长;进口环节税收、国内消费税、车辆购置税分别增长1.3%、1.5%、20.9%。

在支出方面,8月份,全国一般公共预算支出16426亿元,同比增长8.7%,主要是各地抓紧推进重大项目实施,直达资金支出进度进一步加快。同时,为全力做好防汛救灾工作,全国防汛支出增长22.2%。

值得关注的是,各地抓紧推进重大项目实施,直达资金支出进度进一步加快,带动一般公共预算支出较快增长。财政部日前发布数据,截至8月底,新增债券完成全年发行计划(47300亿元)的79.3%,其中,一般债券发行8530亿元,完成全年计划的87%;专项债券发行28969亿元,完成全年计划的77.3%。

“专项债券用于有一定收益的公益性项目,重点支持国务院确定的交通基础设施等七大重点领域和‘两新一重’等项目。”中国社科院财经战略研究院财政研究室副主任何代欣说。

### 个税和印花税保持增长

统计显示,1月份至8月份累计,个人所得税7640亿元,同比增长5.9%。

2018年全国人大常委会对个人所得税法进行

了第七次修改,使广大纳税人尤其是中等以下收入群体税负普遍降低。因此,2019年个人所得税收入大幅下降,全年同比降幅达25.1%。为何今年以来,个税保持增长?

业内人士分析认为,这是由于今年个人所得税改革影响因素逐渐消除,虽然年初受到新冠肺炎疫情影响,但由于“六稳”“六保”政策举措发挥了积极作用,居民工资薪金所得得到了有效保障,受疫情影响较小,因此上半年个人所得税收入整体呈缓慢小幅增长趋势。随着国内疫情得到有效控制,复工复产加速带动企业用工回暖,居民收入逐步恢复稳定增长,个人所得税收入也随之增长。

统计显示,1月份至8月份累计,印花稅2271亿元,同比增长27.6%。其中,证券交易印花稅1427亿元,同比增长48.6%。“今年以来,证券市场交投活跃,带动了证券交易印花稅较大幅度增长。”李旭红说。

### 直达资金政策效应显现

今年,我国财政赤字规模比去年增加1万亿元,同时发行1万亿元抗疫特别国债,这2万亿元全部转给地方,建立特殊转移支付机制,资金直达市县基层、直接惠企利民。截至8月31日,直达资金

## 新声

# 积极的财政政策要更加积极有为

8月份,一般公共预算收入实现“三连增”,反映出我国经济继续呈现稳定恢复态势,带动财政税收持续好转。各地区各部门科学统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展,工业生产加快恢复,服务业生产稳定增长,货物进出口保持增长……这些都促进了财政收入增长。

值得关注的是,一系列宏观政策的效应持续发挥。“积极的财政政策要更加积极有为”,中央直达资金、专项债、减税降费政策措施的落实到位,为各地做好“六稳”工作、落实

已形成实际支出7358亿元,其中市县基层支出7125亿元,占比96.8%,体现了资金直达基层的政策效用。

记者了解到,各地大力优化直达资金支出结构,重点用于疫情防控、保居民就业、保基本民生、保市场主体、保基层运转以及支持重大项目建设等,在支持统筹推进疫情防控和经济社会发展方面发挥了重要作用。

在深圳市光明区马田街道合水口社区,中央直达资金助力城中村综合治理工程快速推进,通过巷道透水砖铺装、分类垃圾桶设置、电气路灯管线安装,昔日杂乱的城中村焕然一新。“我们将直达资金用于疫情防控和基础设施项目建设,优先落实到重大项目上。”马田街道办事处主任姜阳说。

重庆市江北区加大对卫生健康领域的财政投入,安排4.49亿元抗疫特别国债资金,专项用于人民医院新建工程项目。江北区卫生健康委主任文泽力表示,该项目的实施将有助于提升江北区医疗服务体系水平。

“目前,中央直达资金已经基本下达到基层,正在按照补贴发放周期、项目建设进度、实际工作需要等逐步拨付到位。下一步关键是怎么用好、管好直达资金,让直达资金精准高效发挥作用。”财政部预算司司长李敬辉日前表示。

□ 振法

“六保”任务提供了有力保障,在支持疫情防控、稳住经济基本盘、保障基本民生等方面发挥了重要作用。当前,稳就业稳企业保民生压力仍较大,经济稳定回升基础需加力巩固。要按照推动经济高质量发展和形成双循环新发展格局的要求,统筹好疫情防控和经济社会发展,积极的财政政策要保持力度,把各项政策措施落实落细,精准支持市场主体和基本民生,推动经济持续复苏,努力完成全年目标任务。

能力,改善安防装备和设施,提升医疗救护水平,加强传染病防治应对,全方位保障维和人员的安全与健康。

### 结束语

75年前,世界人民经过浴血奋战,付出巨大代价和牺牲,取得了反法西斯战争胜利,建立了以联合国为核心的国际体系。回顾历史,更加感受到和平的来之不易和守护和平的艰难。当前,人类正站在何去何从的十字路口,和平还是战争,合作还是对抗,进步还是倒退,是各国需要面对的重大课题。和平需要争取,和平需要维护。中国坚定不移走和平发展道路,也希望各国都走和平发展道路。只有各国都走和平发展道路,才能共同发展、和平相处,世界才能真正实现和平。中国军队将一如既往地支持联合国维和行动,履行守护和平的庄严承诺,给冲突地区带去更多信心,让当地人民看到更大希望。中国愿同所有爱好和平的国家一道,坚定捍卫和践行多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护以《联合国宪章》宗旨和原则为基石的国际关系基本准则,推动构建人类命运共同体,携手建设更加美好的世界。

### 附录1 中国军队参加联合国维和行动大事记

1990年4月,中国军队向联合国停战监督组织派遣5名军事观察员,开启中国军队参加联合国维和行动的序幕。

1992年4月,中国军队向联合国柬埔寨临时权力机构派出由400名官兵组成的维和工程兵大队,首次成建制参加联合国维和行动。

2000年9月,中国国家主席江泽民出席联合国安理会首脑会议,就安理会的作用、联合国维和行动及非洲问题等发表讲话。

2001年12月,中国国防部维和事务办公室成立,负责协调和管理军队维和工作,开展对外维和事务交流等工作。2002年2月,中国正式加入联合国一级维和待命安排机制,指定1个工程建筑营、1个二级医院和2个运输连为联合国待命安排部队,承诺在接到联合国派兵请求后90天内内部署到维和任务区。

2003年4月,中国军队向联合国刚果民主共和国特派团派出维和分队,包括1支175人工兵分队和1支43人医疗分队。

2003年12月,中国军队向联合国利比亚特派团派出维和部队,包括1支275人工兵分队、1支240人运输分队和1支43人医疗分队。

2006年4月,中国军队向联合国驻黎巴嫩临时部队派出1支182人工兵分队。

2006年5月,中国军队向联合国苏丹特派团派出维和部队,包括1支275人工兵分队、1支100人运输分队和1支60人医疗分队。

2007年1月,中国军队向联合国驻黎巴嫩临时部队增派1支60人医疗分队,并将工兵分队扩编至275人。

2007年2月,中国国家主席胡锦涛在对利比亚进行国事访问期间,视察慰问在当地执行维和任务的官兵,并题词:“忠实履行使命,维护世界和平”。

2007年9月,赵京民少将就任联合国西撒哈拉全民投票特派团司令,成为首位担任联合国维和部队高级指挥官的中国军人。

2007年11月,中国军队向非盟—联合国达尔富尔混合行动派出1支315人多功能工兵分队,成为第一支进驻该地区的联合国维和部队。

2009年6月,中国国防部维和中心成立,担负中国军队维和培训、理论研究、国际合作与交流等任务。

2009年6月至7月,中国军队与蒙古国军队首次举行代号为“维和使命—2009”的维和联合训练,这是中国军队首次与外军开展维和联合训练。

2010年9月,中国国防部维和事务办公室与联合国维和行动部在中国北京共同举办“联合国维和特派团高级官员国际培训班”,这是中国军队首次举办维和高级培训。

2011年3月,中国国防部维和事务办公室与联合国维和行动部首次共同举办“联合国维和教官国际培训班”。

2011年7月,中国赴联合国苏丹特派团维和工兵分队和维和医疗分队转隶新成立的联合国南苏丹特派团,维和运输分队完成任务回撤归国。

2013年6月,联合国秘书长潘基文访华期间参观访问中国国防部维和中心。

2013年12月,中国军队向联合国马里多层次综合稳定特派团派遣维和部队,包括1支155人工兵分队、1支170人警卫分队和1支70人医疗分队。

2014年10月,中国国防部维和事务办公室、中国国际战略学会、瑞典伯纳德特学院在北京举办“和平行动挑战论坛”2014年年会,联合国和19个国家共86名代表参加。

2015年1月,中国军队首次向联合国南苏丹特派团派遣1支700人维和步兵营。

2015年4月,中国与越南两国国防部长在北京签署两国国防部维和领域合作备忘录。

2015年5月,中国军队向联合国驻黎巴嫩临时部队增派1支200人建筑工兵分队。

2015年6月,中国军队首次派兵赴蒙古国参加“可汗探索”多国维和演习。

2015年6月,中国国防部维和事务办公室与联合国妇女署共同举办保护平民国际培训班。

2015年9月,中国国家主席习近平出席联合国维和峰会并发表讲话,提出中国支持和改进联合国维和行动的4点主张和6项承诺。

2015年11月,中国军队在联合国总部举办“为和平而来——中国军队参加联合国维和行动25周年图片展”。

2016年7月,联合国秘书长潘基文访华期间,参观访问中国军队首批赴苏丹达尔富尔维和直升机分队。

2017年1月,中国国家主席习近平在联合国日内瓦总部出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议,发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲,深刻、全面、系统阐述人类命运共同体理念。

2017年6月,中国军队首次向非盟—联合国达尔富尔混合行动派遣1支140人维和直升机分队。

2017年9月,中国军队8000人规模维和待命部队完成在联合国注册。

2017年12月,中国以副主席身份主持《联合国维和军事情报手册》编写工作。

2018年5月,中国与巴基斯坦在伊斯兰堡签署维和行动政策合作议定书。

2018年6月,中国国防部维和事务办公室改编为中国国防部维和事务中心,中国国防部维和中心改编为中国国防部维和事务中心培训基地。

2018年9月,中国维和部队官兵代表应邀出席中非合作论坛北京峰会。

2018年10月,中国13支维和待命分队通过联合国考察评估晋升至二级待命等级。

2018年12月,中国以副主席身份主持《联合国维和工

有关部门负责人介绍国办《通知》有关情况

# 利用卫星遥感摸清土地家底

本报北京9月18日讯 记者宄舒报道:

国新办今日举行国务院政策例行吹风会,介绍国务院办公厅近日印发的《关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》。

自然资源部副部长王广华表示,我国将充分利用卫星遥感技术,对耕地利用情况进行全方位监督检查,计划每年进行两次全覆盖的监测。同时,定期巡查执法,对重大违法案件进行立案查处,并对一些重点案件进行挂牌督办,查处到位,既处理事,又处理人,把违法违规行为扼制在萌芽状态。

### 商务部发布数据

# 消费促进月首周实现开门红

本报北京9月18日讯 记者冯其予报道:

商务部发布的最新数据显示,2020年全国消费促进月活动首周(9月9日至9月15日),消费市场活跃度加快恢复,前期受抑需求持续释放。第三方支付平台监测结果显示,活动首周全国商品消费和服务消费总额达9800多亿元,环比增长8.1%。

重点电商平台监测数据显示,活动首

周全国实物商品网上零售额环比增长22.7%。18类商品中有16类实现两位数增长,其中化妆品、服饰鞋帽、粮油食品增长最快,环比分别增长32.1%、28.6%和26.9%。第三方支付平台监测分析结果显示,首周全国线上消费规模达3500多亿元,环比增长16.4%,其中消费券核销总额1600万元,带动商品销售额增长1.03亿元。

国家林业和草原局生态保护修复司司长张炜表示,将开展摸底调查,了解掌握各地耕地绿化造林等“非农化”情况,指导各地妥善处理好生态保护修复和严格保护耕地的关系。

交通运输部公路局负责人周荣峰介绍,下一步,在规划、设计阶段,科学选线、布线,统筹利用运输通道资源,尽量避让基本农田,将占用土地特别是耕地情况作为方案比选论证的关键指标。在施工阶段,要尽量减少临时占地,尽量避免占用农田,尽量利用地表的清表土进行土地复耕。

本报北京9月18日讯 记者陈果静报道:

上交所今日发布公告,同意蚂蚁集团科创板上市申请。据悉,蚂蚁计划A+H股同步上市,可能成为今年全球规模最大的IPO。根据上市流程,下一步报送证监会注册并同意后,即可启动上市发行。

上交所于8月25日受理蚂蚁集团科创板上市申请,随后就相关问题对蚂蚁进行问询。对被问及的6大类21个问题,蚂蚁提交了一份长达197页的“作业”。9

### 或成今年全球最大规模IPO

# “蚂蚁”即将爬上科创板

本报北京9月18日讯 记者陈果静报道:

上交所今日发布公告,同意蚂蚁集团科创板上市申请。据悉,蚂蚁计划A+H股同步上市,可能成为今年全球规模最大的IPO。根据上市流程,下一步报送证监会注册并同意后,即可启动上市发行。

上交所于8月25日受理蚂蚁集团科创板上市申请,随后就相关问题对蚂蚁进行问询。对被问及的6大类21个问题,蚂蚁提交了一份长达197页的“作业”。9

兵分队手册)修订工作。

2019年至2020年,中国先后有6支二级维和待命分队通过联合国审核晋升至三级待命等级。

2019年10月,庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京隆重举行,维和部队方队首次在国庆阅兵中接受检阅。

### 附录2 中国军队参加的联合国维和行动

序号	联合国维和行动名称	中国军队参加时间
1	联合国停战监督组织	1990年4月至今
2	联合国伊拉克—科威特观察团	1991年4月—2003年1月
3	联合国西撒哈拉全民投票特派团	1991年9月至今
4	联合国柬埔寨先遣特派团	1991年12月—1992年3月
5	联合国柬埔寨临时权力机构	1992年3月—1993年9月
6	联合国莫桑比克行动	1993年6月—1994年12月
7	联合国利比亚观察团	1993年11月—1997年9月
8	联合国塞拉利昂观察团	1998年8月—1999年10月
9	联合国塞拉利昂特派团	1999年10月—2005年12月
10	联合国埃塞俄比亚—厄立特里亚特派团	2000年10月—2008年8月
11	联合国刚果民主共和国特派团	2001年4月—2010年6月
12	联合国利比亚特派团	2003年10月—2017年12月
13	联合国科特迪瓦行动	2004年4月—2017年2月
14	联合国布隆迪行动	2004年6月—2006年9月
15	联合国苏丹特派团	2005年4月—2011年7月
16	联合国驻黎巴嫩临时部队	2006年3月至今
17	联合国东帝汶综合特派团	2006年10月—2012年11月
18	非盟—联合国达尔富尔混合行动	2007年11月至今
19	联合国刚果民主共和国稳定特派团	2010年7月至今
20	联合国驻塞浦路斯维持和平部队	2011年2月—2014年8月
21	联合国南苏丹特派团	2011年7月至今
22	联合国阿卜耶伊临时安全部队	2011年7月—2011年10月
23	联合国刚果(金)监督团	2012年4月—2012年8月
24	联合国马里多层次综合稳定特派团	2013年10月至今
25	联合国中非共和国多层次综合稳定特派团	2020年1月至今

### 附录3 中国军队在联合国维和行动中牺牲的官兵

序号	姓名	联合国维和行动名称	牺牲时间
1	刘鸣放	联合国柬埔寨临时权力机构	1993年1月21日
2	陈知国	联合国柬埔寨临时权力机构	1993年5月21日
3	余仕利	联合国柬埔寨临时权力机构	1993年5月21日
4	雷润民	联合国伊拉克—科威特观察团	1994年5月7日
5	付清礼	联合国刚果民主共和国特派团	2003年5月3日
6	李 涛	联合国利比亚特派团	2004年8月11日
7	张 明	联合国利比亚特派团	2005年10月24日
8	杜照宇	联合国停战监督组织	2006年7月25日
9	谢保军	联合国苏丹特派团	2010年5月28日
10	张海波	联合国利比亚特派团	2014年9月11日
11	申兆亮	联合国马里多层次综合稳定特派团	2016年5月31日
12	李 磊	联合国南苏丹特派团	2016年7月10日
13	杨树朋	联合国南苏丹特派团	2016年7月11日
14	付 森	联合国南苏丹特派团	2019年11月26日
15	王旭东	联合国南苏丹特派团	2020年2月15日
16	陈 顺	非盟—联合国达尔富尔混合行动	2020年8月6日

(新华社北京9月18日电)